KONCEPCJAnagrody dla księgarzy opracowana przez Polską Izbę Książki dla Instytutu Książki w ramach zadań zleconych   w umowie z dnia 05.01.2017 r. (Zarządzanie OBK)
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Koncepcja corocznego przeglądu i nagradzania najlepszych niezależnych księgarń w Polsce,  opracowana w oparciu o doświadczenia z Francji i Niemiec.

Celem ustanowienia nagród – certyfikatów jakości oraz premii finansowych -  dla  niezależnych księgarń polskich – jest ich wsparcie jako instytucji kultury. Dowartościowanie księgarń stało się niezwykle ważne w obliczu zaostrzającej się konkurencji na rynku książki, obciążającej w szczególności właśnie te jednostki. Ocena i nagradzanie najlepszych niezależnych księgarń mają się przyczynić do:
· Utrzymania różnorodności piśmiennictwa, tym samymbogactwa kultury polskiej
· Wstrzymania  procesu pustoszenia centrów miast  z instytucji kultury
· Rozwijania  infrastruktury  kultury w środowisku  wiejskim i małomiasteczkowym
· Wzmocnienia  pozycji  małych niezależnych wydawnictw na rynku książki; ich rozwój zależy w dużym stopniu od istnienia  niezależnych, stacjonarnych księgarń.

Akcja corocznej oceny i nagradzania księgarń może przebiegać pod nazwą Polska Nagroda  Księgarstwa i obejmowałaby :
· Certyfikat Championa Polskiej Nagrody Księgarstwa połączony z premią finansową 
· Certyfikaty Jakości Polskiej Nagrody  Księgarstwa połączone z premią finansową  
· Certyfikaty Jakości Polskiej Nagrody Księgarstwa bez premii finansowej

Ciało prowadzące Nagrodę i Jury
O nadaniu Certyfikatów Nagrody i podziale  premii finansowych decyduje Instytut Książki na podstawie propozycji niezależnego jury, powołanego przez Instytut. Jury składa się z siedmiu uznanych ekspertów i jako ciało doradcze Instytutu wybiera nominowanych i laureatów Nagrody.  Jury składa się z przedstawicieli Polskiej Izby Książki, fundacji i stowarzyszeń, prowadzących działalność pro-czytelniczą,  wydawców, kulturo- i literaturoznawców oraz  mediów. 
Członkowie Jury są niezależni, nie otrzymują żadnych sugestii i  wskazań. Obowiązuje ich poufność odnośnie przebiegu narad i decyzji Jury. Członkowie Jury wybierają spośród siebie przewodniczącego Jury  i jego zastępcę. 
Posiedzenia Jury zwołuje Instytut Książki w porozumieniu z przewodniczącym Jury. Posiedzenia są niejawne. Przedstawiciele Instytutu Książki mogą brać udział w posiedzeniach Jury jednakże nie przysługuje im prawo głosu.
Decyzje podejmowane są zwyczajną większością głosów obecnych uprawnionych do głosowania Jurorów. W pojedynczych przypadkach głosowanie może być odbyć się drogą elektroniczną.
Kandydaci do Nagrody
Jury wybiera kandydatów do Nagrody spośród zgłaszających się niezależnych księgarń, przy czym pod tym pojęciem  rozumie się w regulaminie Nagrody stacjonarne sklepy, które zaopatrywane są przez wydawnictwa lub dystrybutorów i hurtownie książki i które sprzedają książki w ich różnych wydaniach i formach głównie i w przeważającej mierze  prywatnym, ostatecznym klientom. Sklepy te charakteryzuje bogaty wybór tytułów, głównie z zakresu beletrystyki i/lub książki popularno-naukowej oraz/lub książki dla dzieci i młodzieży. Odznaczają się także profesjonalnym doradztwem oraz możliwością zamówienia publikacji, gdy nie ma jej na stanie sklepu.  
Zgłaszająca się do  Nagrody księgarnia nie jest w procesie likwidacji i spełnia następujące warunki:
· Jest zarządzana przez właścicielaprowadzącego działalność na własny rachunek w lokalu samodzielnym lub wydzielonym z większej powierzchni
· Jej siedziba znajduje się w Polscea sprzedaż książek stanowi co najmniej 60% obrotu
· Oferuje książki wielu podmiotów wydawniczych, w tym małych i średnich wydawnictw
· W przypadku ubiegania się o certyfikat Nagrody połączony z premią finansową - posiada średnie roczne obroty z ostatnich trzech lat poniżej 3 milionów zł. 
· Właściciel księgarni podpisuje oświadczenie , że w przypadku otrzymania premii finansowej przeznaczy  ją wyłącznie na dalsze rozwijaniepremiowanej , kulturotwórczej  działalności księgarni. 


Polska Nagroda Księgarska - nagradzane działania
Przewidziane są następujące nagrody i premie za następujące aktywności księgarń: 
I. Certyfikat Championa Polskiej Nagrody Księgarstwa  połączony z premią finansową w wysokości 40 000 zł10.000 zł – jeden laureat

Ta najwyższa nagroda przysługuje jednej księgarni spośród zgłoszonych, która uznana zostanie za najlepszą księgarnię w danym roku w zakresie. Aby otrzymać tę nagrodę księgarnia musi spełnić co najmniej trzy spośród następujących  kryteriów: przeprowadzanie niezwykle bogatego i różnorodnego programu wydarzeń kulturalnych; ciągłe utrzymywanie szerokiego, różnorodnego  asortymentu literackiego książek małych i średnich wydawców; prowadzenie ciekawych aktywności motywujących dzieci i młodzież do czytania oraz realizacja niezwykle innowacyjnego modelu biznesowego.  

II. Certyfikat Jakości Polskiej Nagrody Księgarstwa  połączony z premią finansową w wysokości 20 000 zł5.000 zł – do ośmiu  laureatów

Spośród zgłoszonych księgarń, Jury typuje do ośmiu księgarń, których działalność wybija się ponad przeciętną nominowanych i które spełniają co najmniej dwa spośród wymienionych kryteriów: przeprowadzanie  bogatego i różnorodnego programu wydarzeń kulturalnych; ciągłe utrzymywanie szerokiego, różnorodnego  asortymentu literackiego książek małych i średnich wydawców; prowadzenia ciekawych aktywności motywujących dzieci i młodzież do czytania oraz realizacja niezwykle innowacyjnego modelu biznesowego.  

III. Certyfikat Jakości Polskiej Nagrody Księgarstwa  - do dziesięciu laureatów

Księgarnie spełniające wymogi Nagrodymogą ubiegać się o niedotowany Certyfikat Jakości Polskiej Nagrody Księgarstwa .Kryteria oceny: przeprowadzanie  bogatego i różnorodnego programu wydarzeń kulturalnych; ciągłe utrzymywanie  różnorodnego  asortymentu literackiego książek małych i średnich wydawców; prowadzenia ciekawych aktywności motywujących dzieci i młodzież do czytania oraz realizacja niezwykle innowacyjnego modelu biznesowego.  Aby otrzymać Certyfikat księgarnie muszą spełnić co najmniej dwa spośród wymienionych kryteriów. Nagrodzonych Certyfikatem Jakościowym bez premii może być do dziesięciu księgarń.
IV. Wszyscy laureaci otrzymują certyfikat księgarń ważny na okres 2 lat.


Nagrodzeni nabywają prawo do znakowania swoich księgarni Certyfikatem Nagrody (do opracowania).
Uwaga :
        Powyższe nagrody nie podlegają żadnym ograniczeniom co do ich wydatkowania. Natomiast różnicę do 200.000 zł proponuję przeznaczyć na akcję promocyjną o księgarniach nominowanych w mediach ogólnopolskich , ze szczególnym wyróżnieniem laureatów.
Łączna maksymalna wartość wszystkich nagród w danym roku: 200 000 zł
(UWAGA: w systemie francuskim księgarnie z certyfikatem (=nagrodzone) otrzymują od wydawców większy rabat handlowy. Czy PIK jest  w stanie uzgodnić coś takiego z wydawcami? Może chociaż dla Championa?)

Przebieg konkursu:
Luty : 	
Ogłoszenie Konkursu dla danego roku i zaproszenie księgarzy do zgłoszeń w terminie do 30.03. (regulamin konkursu, formularz zgłoszenia z danymi o księgarni – na stronie Instytutu i PIK-u)

Kwiecień – czerwiec: 

Weryfikacja zgłoszeń pod względem formalnym (IK) oraz merytorycznym (Jury) i wyłonienie „długiej listy” kandydatów do poszczególnych rodzajów Certyfikatu Nagrody: do 5 kandydatów na Championa, do 20 kandydatów na Certyfikat Jakości z premią, do 20 kandydatów na Certyfikat Jakości bez premii. W tym: ewentualne odwiedziny księgarń

Lipiec –wrzesień:

Odwiedziny najpoważniejszych kandydatów przez Jury, posiedzenia wyłaniające laureatów. 

Październik? Listopad?:
Uroczysta Gala wręczenia Nagród  
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